
Niederschrift 
 
der öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Sozialausschusses der Gemeinde Ze-
tel am Donnerstag, den 22.01.2009, um 18:00 Uhr im Rathaus Zetel, Sitzungssaal . 
 
 
Anwesend:   
 
Bürgermeister 
Herr Heiner Lauxtermann  
Vorsitzender 
Herr Jörg Mondorf  
stellv. Vorsitzende/r 
Frau Heike Ahlborn  
Ratsmitglieder 
Herr Hans Bitter  
Herr Klaus Borchers  
Herr Heiner Juilfs (in Vertretung für Herrn Heiner Haesihus)
Herr Christian Keller  
Herr Wolfgang Neumann  
Herr Wilhelm Wilken  
Von der Verwaltung 
Frau Sabine Ronken (zugleich als Protokollführerin) 
 
 
Entschuldigt fehlen: 
 
Beigeordnete 
Herr Heiner Haesihus  
 
 

Tagesordnung: 
 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der anwesenden 

Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Sozialausschusses vom 16.12.2008 

(Öffentlicher Teil) 
  
 3.  Haushalt 2009 für den sozialen Bereich 
  
 4.  Antrag des Ratsmitgliedes Wilhelm Wilken vom 02.11.2008 (Sozialausschuss vom 

16.12.2008, TOP 5) 
  
 5.  Anfragen und Mitteilungen 
  
 



 
Protokoll: 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 

anwesenden Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesord-
nung 

  
Protokoll: 
 
Ausschussvorsitzender Mondorf eröffnet die Sitzung des Sozialausschus-
ses um 18.00 Uhr. Er stellt die ordnungsgemäße Ladung, die anwesenden 
Ratsmitglieder, die Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung fest.  
 
 

  
  
  
  
zu 2 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Sozialausschusses 

vom 16.12.2008 (Öffentlicher Teil) 
  

Protokoll: 
 
Die Niederschrift wird mit einer Enthaltung genehmigt. 
 
 

  
  
  
  
zu 3 Haushalt 2009 für den sozialen Bereich 
  

Protokoll: 
 
Verwaltungsseitig werden auf die mit der Einladung verteilten Erläuterun-
gen zum Haushaltsentwurf 2009 für den sozialen  Bereich verwiesen.  
Die Ansätze zu den einzelnen Haushaltsstellen werden im Sozialaus-
schuss vorgetragen. 
Bei den sozialen Leistungen nach dem Sozialgesetzbuch XII und Asylbe-
werberleistungsgesetz wurden die Ansätze anhand der Ausgaben und 
Einnahmen  des Vorjahres und der aktuellen Fallzahlen ermittelt. 
Die Aufwendungen werden vom Landkreis erstattet. Die einzelnen Unter-
abschnitte sind in Einnahmen und Ausgaben ausgeglichen. 
Im Bereich der Kindergärten ist bei den Zuschussanträgen zum Elternbei-
trag für Familien mit geringem Einkommen anzumerken, dass die Anzahl 
der Zuschussanträge rückläufig ist. Hier wirkt sich das beitragsfreie letzte 
Kindergartenjahr aus. 
Im Bereich der Kindergärten sind folgende Unterhaltungsmaßnahmen ge-
plant: 
Kindergarten Schloss: Renovierungsmaßnahmen im Bereich der Gruppen-



räume , Büro und Mitarbeiterraum und Erneuerung der sanitären Anlagen.  
Auf dem Spielplatz Unterhaltungsmaßnahmen an den Spielgeräten und 
den zwei Holzhütten. 
  
Kindergarten Südenburg: Hier sind Unterhaltungsmaßnahmen auf dem 
Spielplatz, Austausch von Palisaden, Ersatz der Sandkastenumrandung, 
Austausch von Holzständerwerk für Spielgeräte vorgesehen. 
 
Der Zuschussbedarf im Bereich der Kindergärten hat sich nicht unerheb-
lich erhöht. Grund sind hier hauptsächlich die höheren Personalkosten 
aufgrund Tarifsteigerung. 
 
Für den Kindergarten des Diakonischen Werkes ist aufgrund des vorlie-
genden Haushaltsplanes 2009 ein Zuschuss von 250.000 € eingeplant, 
zusätzlich sind noch 20.000 € als Nachzahlung für 2008 vorgesehen.  
 
Bei den sonstigen sozialen  Angelegenheiten sind die Ansätze in gleicher 
Höhe wie im Vorjahr veranschlagt. Als neuer Ansatz wurden 17.500 € für 
das Projekt „demographische Entwicklung" über das Institut Forum einge-
plant. 
 
Im Bereich der Hilfe zur Arbeit für Empfänger von SGB-II-Leistung wird 
darauf hingewiesen, dass die Ansätze für 2009 niedriger kalkuliert wurden, 
da dass Jobcenter  die Anzahl der Maßnahmen reduziert hat. 
Grund für die Reduzierung ist laut Aussage des Jobcenters, dass es nicht 
mehr genügend Teilnehmer gibt, die für diese Art der Maßnahmen in Fra-
ge kommen.  
 
Weiter wird vorgetragen, dass im Vermögenshaushalt für den Kindergarten 
im Schloss Neuenburg 3.000 € für den Erwerb von Mobiliar im Büro und 
Mitarbeiterraum vorgesehen sind. Für den Kindergarten in der Grundschu-
le Neuenburg ist ein Betrag von 2.500 € für einen neuen Geschirrspüler 
veranschlagt. 
Für den Kindergarten Südenburg  sind 2.200 € für die Anschaffung eines 
Spielhäuschens auf dem Spielplatz für die Krippenkinder vorgesehen.  
 
Die Mitglieder des Sozialausschusses nehmen den Haushaltsentwurf  
2009 für den sozialen Bereich zur Kenntnis und verweisen diesen in die 
Haushaltsberatung. 
 
 

  
  
  
  
zu 4 Antrag des Ratsmitgliedes Wilhelm Wilken vom 02.11.2008 (Sozialaus-

schuss vom 16.12.2008, TOP 5) 
  

Protokoll: 
 



Ausschussvorsitzender Mondorf verweist auf die letzte Sozialausschuss-
sitzung, wonach der Antrag zwecks  Beratung in die Fraktion verwiesen 
wurde  Von Seiten der SPD und UWG wird mitgeteilt, dass es noch keine 
abschließende Meinungsbildung gibt. 
Laut Ausschussvorsitzendem Mondorf würde die CDU sich dafür ausspre-
chen, den Antrag im Rahmen eines Gesamtkonzeptes zu beraten. 
 
 
 
 

 Beschluss: 
 
Der Sozialausschuss beschließt einstimmig, dass der Antrag des Ratsmit-
gliedes Wilhelm Wilken im Rahmen der Haushaltsberatung  2009 beraten 
werden sollte. 
 
 

  
  
  
zu 5 Anfragen und Mitteilungen 
  

Protokoll: 
 
Bürgermeister Lauxtermann berichtet, dass das Benefizkonzert trotz des 
Todes von Dave Dee am 6. März 2009 stattfinden wird. Die Band möchte 
in Erinnerung an Dave Dee dieses Konzert geben. 
 
 
 

  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
Mondorf Ronken     Lauxtermann 
Ausschussvorsitzender Protokollführerin     Bürgermeister 
 
 


